
５ (35点)

　縦 4個，横 4個のマス目それぞれに 1, 2, 3, 4の数字を入れていく．このマス目の

横の並びを行といい，縦の並びを列という．どの行にも，どの列にも同じ数字が 1

回しか現れない入れ方は何通りあるか求めよ．下図はこのような入れ方の 1例で

ある．

1 2 3 4

3 4 1 2

4 1 2 3

2 3 4 1
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[解答例](B20)

　 i行 j 列のマスにある数字を aij とおく．また，A,B,C,D をそれぞれ

A = a11, B = a12, C = a13, D = a14

とおく．マスへの数字の入れ方が問題の条件を満たすとき，A,B,C,D は相異なる．

また，a21 は B,C,D のどれかになるので，その値で場合分けする．

i) a21 = B のとき

このとき，条件を満たすような入れ方は，

A B C D

B A D C

C D A B

D C B A



A B C D

B A D C

C D B A

D C A B

A B C D

B A D C

D C A B

C D B A

A B C D

B A D C

D C B A

C D A B

A B C D

B C D A

C D A B

D A B C

A B C D

B C D A

D A B C

C D A B

A B C D

B D A C

C A D B

D C B A



A B C D

B D A C

D C B A

C A D B

の 8通り．

ii) a21 = C のときこのとき，条件を満たすような入れ方は，

A B C D

C A D B

B D A C

D C B A

A B C D

C A D B

D C B A

B D A C

A B C D

C D A B

B A D C

D C B A

A B C D

C D A B

B C D A

D A B C



A B C D

C D A B

D A B C

B C D A

A B C D

C D A B

D C B A

B A D C

A B C D

C D B A

B A D C

D C A B

A B C D

C D B A

D C A B

B A D C

の 8通り

iii) a21 = D のとき

このとき，条件を満たすような入れ方は，

A B C D

D A B C

B C D A

C D A B



A B C D

D A B C

C D A B

B C D A

A B C D

D C A B

B A D C

C D B A

A B C D

D C A B

C D B A

B A D C

A B C D

D C B A

B A D C

C D A B

A B C D

D C B A

B D A C

C A D B

A B C D

D C B A

C A D B

B D A C



A B C D

D C B A

C D A B

B A D C

の 8通り．

よって，1行目の数字が A,B,C,D の順に 1, 2, 3, 4の 4つの数字が並んでいるとき，問

題の条件を満たすような入れ方は 24通りあり，重複はない．

1行目の 4つの数字の並び方は 4! = 24通りあるから，問題の条件を満たす数字の入れ方

は，24 · 24 = 576通り．

（解答終）

cba
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